

# 农村财产主体的变迁轨迹及改革取向

邓大才

农村经济体制改革是以承认农民独立的经济利益、财产权利开始的，农村经济体制改革的过程，其实就是农村财产主体变迁的过程，也是恢复和重建农民个人财产权利的过程，肯定经营主体独立的经济利益（其核心是独立的财产权利），对协调生产力和生产关系，改革和完善财产制度具有根本意义。本文拟从农村财产主体的变迁轨迹，来讨论当前农村财产制度存在的问题及改革方向。

## 一、农村财产主体的变迁轨迹分析

新中国成立以来，中国农村财产制度几经变迁，农村财产主体经历了一个由多元化财产主体向单一化财产主体转变，又由单一化财产主体向多元化财产主体转变的演绎过程，这两个过程都使农村财产关系发生了极其深刻的变化，正因为有这两个逆向的演绎过程，两种财产主体和两种财产制度才有了一个横向的对比机会。

### 1. 多元化财产主体向单一化财产主体的强制性制度变迁过程

多元化财产主体向单一化财产主体转变是自上而下的强制性制度变迁，是国家改造农民个人财产，建立公有财产制度的过程。这一过程有四个阶段，即农业生产互助组、初级合作社、高级合作社和农村人民公社阶段。

农业生产互助组时期（1952—1955年）。农业生产互助组是在个体经济基础上组织的集体劳动组织，是典型的多元化财产主体。这一时期农民拥有土地、耕畜和家具，可以按照自愿的原则，在农忙季节临时组织起来进行换工互助，财产依然为农民个人所有，财产主体地位独立、超然，财产主体偏好与农民偏好高度一致。常年互助组已经积累了一些公积金和少量的公共财产，并集体购置了部分生产资料，农村公有财产制度开始萌芽，但仍以个人财产制度为主。在这种财产制度下，实行按劳分配和按资分配相结合的分配方式，农民往往能获得劳动报酬和资本报酬，积极性很高，制度绩效明显。

初级合作社时期（1955—1956年）。1955年10月《关于农

业合作化问题》报告所作的重要决议规定：按照自愿互利的原则，社员将土地、耕畜、大型农具等主要生产资料折价入股成为全体社员的共同财产，社员对入社的资产不再享有直接的支配权、使用权和占有处分权。但并没有丧失财产的所有权，只是这种所有权已由具体的物的权利变为抽象的财产股份权利，也就是说，社员入社时放弃了土地等财产的直接使用经营权，而没有放弃这部分财产的最终受益权，财产权的实现形式由直接受益变为最终受益。初级合作社是典型的多元化财产主体，私人财产制度和公有财产制度共存，是财产的不同层次的权属，其中，集体财产是通过强制性的制度变迁对农民的无偿剥夺积累起来的，可以凌驾于个人财产主体之上的特殊财产主体，公有财产主体与私有财产主体相比，具有明显的优势。在这种混合财产制度下，实行按劳分配，但是农民占有集体财产的股份，也能获得少量的股份报酬，具有一定的生产经营决策权，有一定的经济民主。财产主体的绩效偏好与农民的绩效偏好基本一致。

高级合作社时期（1956—1960年）。1956年的《农业合作社示范章程》规定：“高级农业合作社是在自愿和互利的基础上组织起来的社会主义经济组织，……把社会私有的主要生产资料转为合作社集体所有，组织集体劳动，实行按劳分配。”农民的土地、农具等生产资料被强制集体化，财产的个人股权无偿地转让给了集体，成为物权与股权同一的集体财产主体，完全取消个人财产主体，限制个人财产。从此农民只有名义上的有财产和生产资料，农民也就由独立的财产主体褪变为失去了“自由”的社员。由于高级合作社的公有性质，国家目标函数会直接影响集体财产主体的行为模式，导致集体财产主体只服从和服务于财产终极主体——国家的战略需要，不太注意名义财产主体——农民的利益。在这种财产制度下，各种财产可以在集体这一主体内部实行“一平二调”。使单一的分配方式不仅取代了多元化的分配方式，而且单一的分配方式还被集体财产主体的单一性而扭曲，财产主体与农民的绩效偏好存在很大的偏

差，生产效率低，农民被固化在社区内，机械的劳动。

农村人民公社时期(1960—1978年)。农村人民公社是在农业合作社的基础上联合组成的，生产资料归劳动群众集体所有，严格实行单一的财产主体制度和单一的分配制度。《农村人民公社条例》规定：“人民公社现阶段的性质是社会主义劳动群众集体所有，实行公社、生产大队和生产小队三级所有，以生产队为基本核算单位……个人消费品坚决贯彻按劳分配的原则。”生产资料劳动群众集体所有，即集体成员人人都所有，从另一个角度来看，人人都有，无异于人都没有，因为每一个人都没有很具体的权利和义务。这就产生了三个方面的偏差。一是集体充当法律财产主体反而导致主体缺位。而财产的真正主体或“名义主体”——农民，却因有了集体这行政主导倾向较强，不能很好表达名义主体意志的“法人代表”，因此，名义主体——农民的主体地位也无法顺理成章的成为财产主体获取财产报酬，这又导致了主体错位。二是集体出于社会公正、社会利益的目的，限制个人财产，限制消费，使个人作为利益主体在财富创造与财富的分配过程中的贡献与收放不对等的，按劳分配在现实中被扭曲为按就业分配。三是集体在国家这个最大的“托拉斯”或最终财产主体的目标函数的导向下，往往牺牲名义财产主体的利益，弥补国家财政的不足。社会积累代替了个人积累，社会财产代替了个人财产，丧失了追求个人财产权利和机会的农民只能心甘情愿地做一个“光荣”的无产者，集体财产主体取代了农民的绩效偏好，终极财产主体更是与农民的绩效偏好背道而驰，财产制度的效率必然极低。

## 2. 单一财产主体向多元财产主体的诱致性制度变迁过程 (1980年至今)

“三级所有，队为基础”的农村人民公社，“一大二公三纯”的农村财产制度使农村经济濒临崩溃。农村的改革主体——农民，在个人利益的驱动下，冲破公有财产制度的“制度樊篱”，自发的对农村的财产制度的核心——土地进行了局部制度创新。这是自下而上的诱致性制度变迁，其渐进变迁过程严格遵循“帕累托改进”性质。

这个渐进变迁过程是1978年从安徽凤阳县小岗村开始的，然后遍及全国。家庭联产承包和集体农户双层经营的体制，使农村最大的财产——土地，初步实现了所有权与经营使用权分离，从此，财产主体向多元化方向迈出了第一步。家庭联产承包责任制最初是由农户响应制度不均衡而寻找获利机会时自发产生的，是农民这个财产的真正主体对自己财产提出的要求，这就使集体法人，即财产主体的绩效偏好逐渐与真正的财产主体农民的绩效偏好趋同。

1982年党的十二大报告对这一自发的制度创新予以确认。在当时历史条件下，农村改革的矛头不能直接指向被视为神圣的财产制度本身，因为公有财产制度是不容置疑的。但是农村经营方式的改变却悄悄的导致了财产制度的变化。

1985年《土地管理法》第十二条规定：“集体所有的土地，全民所有制单位、集体所有制单位使用的国有土地，可以由集体和个人承包经营，从事农林牧渔业生产。承包经营土地的集体或者个人，有保护和按照承包合同规定的用途，合理利用土地的义务，土地承包经营权受法律保护”。随着相对独立经营权的获得，农村集体的基本财产——土地的所有权与使用权开始分离，从而在不触动农村集体财产所有制的前提下，在农村公有财产制度上打下了一个缺口。

1993年7月2日第八届人大二次会议通过的《农业法》第二章十七条规定：“国家保护农民和农业生产经营组织合法财产不受侵犯”。这标志着农村财产主体多元化的格局初步形成，并在一定程度上受到法律保护。

1997年党的十五大和1998年党的十五届三中全会明确规定，土地承包权三十年不变，承包经营权虽然不是法律意义上的财产权，但是在这三十年内能够为农民带来收入，随着生产力的提高，收入供给农民个人生产生活消费后必有剩余，收入的剩余自然是财产，可见承包权是实实在在的财产权，所以从另外一个角度来看，土地产权的多元化其实就是财产主体的多元化。

由于农民获得相对独立的财产权利，并且由此不断积累了属于个人的财产，从而激发了广大农户的劳动热情和不断增加积累的积极性。家庭联产承包责任制在农村财产关系的变化上是积极的。

## 二、农村财产主体逆向变迁 的理论突破和现实意义

农村财产主体的逆向变迁过程是对公有财产实现形式和个人财产存在形式的有益探索，逆向的演变和横向的对比，可以清楚看到，现阶段，划小集体财产主体单位，确立与公有(即集体)财产权对立的农村个人财产权，界定财产边界，其交易费用远远低于单一财产主体的监督管理费用，科斯定理在这里的作用相当明显。农村财产主体的多元化其实就是将受损和受益效应内部化，降低执行约定的合约成本，再造农民人格、人权，淡化农民对村社组织、政府的依附关系，构筑多元化的农村分配体制，推动农村劳动力就业的社会化的历史进程。

1. 农村财产主体的多元化及个人财产的形成将受损和受益效应内部化，降低了执行约定的合约成本。一是农村财产主体的多元化，重建了个人财产。这有助于个人财产的配置性功能把私人所有的资源配置到最有价值的用途去，从而增进资源的有效配置和使用。二是农村财产主体的多元化将受益和受损效应内在化。个人财产主体因在一定的程度上是“经济人”，其决策必定考虑成本——收益。而且当追求财富的权利掌握在自己手中时，人们所迸发的热情也就不断高涨。三是追求个人利益和个人财产的“经济人”，在市场这只“看不见的手”引导下，会自觉不自觉地降低合约成本，推进社会利益的增长。

**2. 农村财产主体的变迁和多元化促进了农民人格和人权地再造。**中国历来就有“普天之下，莫非王土；率土之滨，莫非王臣”的财权和人权观，建国前，农民虽然有个人财产，但是不受法律保护，农民虽然有法律上的自由，但其财产主体地位始终是从属的，在强大的国家机器面前，常常被忽视、被侵蚀。新中国建立初期，允许个人财产和公有财产并存，但是好景不长，由于对公有制的错误理解和对社会主义建设的急功近利、急于求成，片面强调社会公正、社会利益，压制个人追求财产的利益机制，限制个人财产，而且进一步把个人财产集中在国家手中，农民再一次失去了成为独立财产主体的机会。没有独立财产的农民，不可能有真正的政治发言权，也不可能有村社发展的决策权和自己命运的决定权。失去了个人财产的农民只是行政指挥棒的劳动工具，是政策的奴隶，不可能有持久的生产的积极性和主动性。而家庭联产承包制打破了财产单一主体的格局，重塑了个人产权，使农民对自己承包的土地有了使用权、经营决策权和部分剩余产品（或收入）的决定权，有了一定的生产资料和生产工具。因此，从一定意义上讲，农民成为了土地的主人，而非土地的奴仆。这就重建了农民的财产权，再造了独立的人格。

**3. 农村财产主体的变迁和多元化淡化了农民对乡村社区的依附关系。**改革前，财产主体的单一化，使农民被牢牢的束缚在乡村社区。农村财产主体的嬗变使农民自己有了自下而上的生存空间，有了发展、致富的机会。虽然农民与乡村社区仍没有摆脱“唇齿相依”的关系，但是农民与乡村社区的互动关系再不呈完全的正向变动或反向变动。农民的生存和致富与乡村社区的贫弱、综合势力的大小再不完全对称。较贫穷的乡村社区，有较富、较多财产的农民，较富裕乡村社区，也有不少贫穷的农户。因此，随着农民成为财产主体，农民有了自己的意识，有了自己生存空间，大大淡化了农民对乡村社区和政府的依附关系。

**4. 农村财产主体的变迁和多元化推动了农村劳动力就业的社会化。**在改革以前，农民的就业固化到了大队、生产小队，离开集体、就不能就业，更不能生存，劳动力的流动率几乎为零。因此，单一的财产主体使劳动力资源不能按边际收入等于边际成本在全国范围内配置，管理监督费用远远大于农村劳动力在全国范围配置的流动成本。同时，劳动力不能按边际收入等于边际成本在全国范围内配置，使农村和农民的贫困固化下来。俗话说“穷则思变，变则通，通则久”，而改革前的农民连流动的机会都不存在，更谈不上致富。改革后，农民有了自己的财产，有了多种就业机会，有了多重的发展和致富空间，农民外出打工的实践证明了这一点。成为财产主体的农民在减少对乡村社区人身依附关系的基础上，有了独立的人格，能够自主支配自己的劳动力，可以种田，也可以打工，还可以从事其他的工作。而这种独立的劳动力支配权在改革以前是不可能

的。因为在改革以前，劳动力属于乡村集体，其支配权属于大队和生产小队，其劳动时间、劳动地点、劳动强度、劳动的熟练程度都由农民所能决定的。因此，财产主体的多元化是农村劳动力就业的多元化和社会化的前提条件。

**5. 农村财产主体的变迁和多元化初步明晰了农村的产权关系。**单一的财产主体使农村财产，如各种农田水利设施、农业生产经营的工具，生产资料、生产对象都由公社、大队和生产小队所有，每一个集体（公社、大队、生产小队）就是该集体所有的财产的所有者，代表集体成员行使所有权，是法律或法定的财产主体。但是这个主体既是一个抽象主体，又是一个权利主体。其“法人代表”的权力至高无上，不受财产主体——农民的约束，也不受终极财产主体——国家的监督。集体成员个个都为财产主体，其实质是个个都不是财产主体，因此，真正财产主体的有“名”无“份”导致了财产主体的缺位，国家终极财产主体权利的极度膨胀导致了法律财产主体的错位，真正财产主体的缺位和法律财产主体的错位必然导致财产制度安排效率低下，或者说财产权主体根本无法行使主体的权利，承担主体的义务，而财产主体的多元化正是对这一财产制度安排偏差的纠正，使农民和集体各自拥有了自己的财产权（或产权）。财产的归位和财产主体的到位正是财产主体多元化的具体体现，也是农村产权关系明晰的核心。

**6. 农村财产主体的变迁和多元化使农村多元化的分配格局形成。**单一的财产主体使农村的分配体制呈现自上而下的命令或计划分配方式，名义上是按劳分配，但是这种按劳分配只是对农民基本生活费的一次性分配，其剩余产品的再分配，更具有垄断性和奉献性，基本上转化为国家积累，支持工业的发展。这种分配格局对于建国以后，建立健全国民经济体系其意义不可估量。但是这种所谓的“按劳分配”在剩余产品不参与一次性分配的情况下，演化成了“大锅饭”。按劳分配本质上不会导致“大锅饭”，但是国家“以农建工”的倾斜政策，高积累低消费的分配政策，必然伴随“大锅饭”。因为当时农村生产力极低，农民的剩余产品不太多，在消费与积累的博弈中，国家选择了后者，要支持工业，必须把农民的生活压在生存线上，因此，人与人之间的分配差距不可能会拉得太大，必定使当时的按劳分配演化成按就业平均分配格局。在这种分配体制下，农民始终无法走出贫困的恶性循环。而财产主体的多元化则突破了单一的“行政分配+按劳（就业）分配”的格局。财产的归位和财产主体的到位，使集体以所有权主体的身份获得财产报酬（即要素报酬或地租），也就是当前的“三提五统”，而农民则成了多重分配主体，这多重分配主体可以在一个农民身上统一，也可以分离。一是农民为劳动力的支配者，按劳分配的原则使农民获得劳动力价值或劳动报酬，二是农民为土地承包经营权主体，能够获得超过地租和劳动力报酬以后的盈余，即利润。三是农民以自己的资产投资农业生产经营，可以获得资产

收入，四是农民对农业生产经营进行管理可获得管理报酬。因此，财产主体的多元化为构筑多元化的分配格局打下了基础。

### 三、当前财产主体变迁过程中存在的问题

虽然农村财产主体的变迁使财产基本归位、财产主体基本到位，并向多元化的方向迈出了可喜的一步。但是这种变迁毕竟是其浅层次的，随着以市场经济为目标模式的改革深入，浅层次的改革带来的经济冲动已不能维持农村经济的持续稳定增长，一系列的问题难以在目前的财产制度下解决。这些问题主要是：

#### 1. 农村财产制度的定义和性质不清楚

财产的归位和财产主体的到位并不表明农村的财产制度改革已到位。一是农村财产制度的定义不明确。究竟什么是农村财产制度，至今没有明确的定义。往往把农村财产制度等同于农村产权制度。二是农村财产制度的内容不完整。这都为农村财产制度的建立和健全带来了理论上的障碍。三是财产制度的体系不清楚。财产制度特别是对私人财产讳莫如深，对私人财产制度更没有从建立市场经济的高度来加以规范和引导。四是农村财产制度的性质不清楚。虽然当前有淡化财产制度性质的趋势，但是要建立社会主义市场经济，有必要从理论上，对当前农村财产制度出现的新特点、新趋势的性质界定清楚。俗话说“有恒产者有恒心”，农民辛辛苦苦积累的财富如不能从法律上加以保护，必然会影响农民进一步发展的积极性。

#### 2. 财产主体的权利和义务分离

一是财产主体权利和义务不相称。至今为止，没有任何一部法律明确规定或阐述农村财产制度，没有具体规定财产主体的权利和义务。这往往导致了权利和义务分离，财产主体的权利不能得到保障，义务不能履行。如个人承包权极度膨胀，有相当一部分农民不缴或欠缴税费，侵蚀集体财产收益，或者集体财产主体，忽视了农民的主体地位，加重农民的负担等等。二是财产主体地位不能得到保障。虽然《农业法》已经明确规定保护农民生产经营的财产，但是生产的范围却不明，如何保护也没有具体的措施。对侵犯财产主体地位、侵蚀财产客体的行为的赔偿和处罚措施不具体。如向农民乱罚款、乱收费、乱摊派、乱集资等。从另一个方面看，对财产主体不履行财产权义务更没有强制的手段，而且现在还有一种误区，过分的注重财产主体的权利，而忽视财产主体的义务。如当前各级政府和各种舆论只注重保护和呼吁农民财产和收入不受侵蚀，对加重农民负担极为敏感。而对拥有土地财产承包权应履行的义务却置之不理。正是这种偏差，同样导致了个人财产权利极度膨胀，集体财产主体被侵蚀，许多该收的合理费用收不上来。三是农村财产主体的独立性依然有限。农村市场经济的微观主体——农户，尽管朝着利益独立化的方向迈进了一大步，然而其独立的经济人格和经济民主并未受到制度的呵护和法律保护。

#### 3. 农村财产组织形式和实现形式不明确

农村财产有集体财产，也有农民个人财产，但是财产的组织形式不明确。一方面，集体财产的实现形式没有定型。一是由于社区性合作经济组织的产权关系不明确，而且它本身不是真正的商品生产者和经营者，不是真正的财产主体，不能保证作为农民“集合”所有的整体资产的增值，由集体代表农民占有的财产经常受到各种超经济的剥夺和侵蚀。由此可见，农民与集体公有制经济的财产关系没有彻底理顺，当前农村公有财产制度一个根本弊端——缺乏人格化的主体，并没有发生实质性的变化，农村公有制经济的实现形式仍是一个悬而未决的问题。二是集体几十年积累（或财产）的组织形式和实现形式也不明确，这主要体现在集体经济组织与农民的关系，集体经济组织与村委会的关系，村委会与政府的关系上。三是集体农民的财产收益分配关系没有理顺。

另一方面，个人财产的组织形式不明确。改革开放以来，农民积累起来的个人财产，在生产要素重组过程中，应该选择什么样的产权形式和组织形式，从而确立各种市场主体平等竞争，各种要素自由流动，也是农村财产制度完善的一个棘手问题。特别是土地财产很不规范。一是土地承包权性质模糊，土地承包权究竟是一种什么权，没有从理论和法律上界定清楚。二是土地承包权的权能构成不明确，承包权究竟包含多少项权能也没有从法律和理论上界定清楚。三是土地承包权所包含的诸权能的边界不清晰。承包农户的使用权是否完整，即农民是否具有完整的自主经营决策权，没有具体的政策文件或法律给予明确。占有权是什么性质的占有权，没有从法律上廓清。收益分配权经常受乡村社区的侵蚀。使用权虽然可以流转，但如何流转却没有法律和政策依据，流转的空间不清楚，而且现行的土地制度也没有依法授予承包者可以跨地域、跨所有制、跨行业处置承包土地，因此，土地使用权流转只是一句空话。四是土地产权的双重两权分离没有具体的操作程序。即所有权与承包权，承包权与使用权的分离操作性不强，缺乏土地使用权的交易组织。这就需要建立一种与农村多元化财产主体格局相适应的崭新财产制度。

### 四、农村财产制度进一步改革的方向、原则与措施

从农村财产制度的逆向变迁和横向对比可以清楚地看出，农村财产主体的多元化和财产制度的完善是农村财产制度的改革方向，是对家庭联产承包和双层经营体制的深化。建立和完善农村财产制度是促进农村和农业繁荣、稳定，农民富裕的核心，必须把它摆在当前农村工作的重要位置，从法律法规和政策上着手。

#### 1. 农村财产制度进一步改革的方向与原则

改革方向：农村财产制度改革应以构筑多元化的农村财产主体为目标，重建个人财产权，建立双轨并存的农村财产制度

(即公有财产制度和个人财产制度),理顺两者之间的层次和权属。

改革原则：坚持土地家庭承包和集体农户双层经营的原则；坚持为农村财产主体提供多元化的报酬空间，发展多元化的农村财产主体原则；财产边界的划分遵循科斯定理（交易费用降低）和帕累托改进性质的原则；坚持社会主义性质的原则。

## 2. 农村财产制度进一步改革的措施

(1) 制定《财产法》，完善农村财产制度的内容。财产制度的完善与否是其配置性功能能否有机会将财产配置到最有效的地方去的关键，农村财产主体的逆向变迁可以清楚地看到这一点。虽然当前农民个人已有了一些财产，但是仍是名不正，言不顺，缺乏有力的保障体制和机制。这种情况亟待完善和充实，并以法律的形式予以承认和保护。一是理顺农村财产制度的体系。农村财产制度是由公有（集体）财产制度和个人财产制度所构成。两种制度不存在“大公有”“小私有”，也不存在“重集体”“轻个人”的问题。两种财产主体在地位上是平等的，同属一个财产层次。二是确立农村财产的范围。农村财产可分为公有财产、共有财产和个人财产。公有财产是指由国家投资形成的固定资产，只有国家才能按照可接受的政治程序来决定谁能使用和谁不能使用的财产，如大型的水利设施，财产主体为单一的。共有财产是指通过农民和集体多年积累的财产，其标志是财产主体是双重的，是一种由共同体的所有成员实施的权利，如集体所有的土地，集体经济组织的资产。农民个人财产是指农具、家具、宅基地和农民积累的其它个人所拥有的财产，财产主体是单一的。三是理顺财产所有权与财产权的关系。财产权是指非所有人依照法律的规定或者所有人的约定，在所有人的财产上所设立的独立的财产权利，它是从财产所有权派生出来的财产权利。其权利主体是所有人以外的其他人即非所有人，并且权利的内容是不完整的，受限制的，表现在权利人一般只能对标的物享有占有、使用和收益的权利，没有法律的特别规定不能行使处分权能；权利人如果通过合同方式取得的权利只能在合同的有效期限内有效，合同终止后，这种财产权随之取消。

(2) 明确各权能的财产主体，确保财产主体的权利和义务相称。个人财产的法律化与延续化是西方资本主义国家之所以繁荣昌盛的根本原因。在中国理应确立个人产权神圣不可侵犯的法律依据，只有这样，才能保证农村财富的扩张和积累，才能获得社会发展的永久驱动力。对此，完善农村财产制度主要把握四点。一是明确财产所有权主体。集体财产所有权是指土地及其附属物，包括农田水利设施等，个人财产所有权是指私人财产，这都应得到法律的保护。二是明确集体所有土地的承包权是一种财产权。农民所拥有的集体所有的承包权，是农民以合同契约形式取得的一种财产权利，在其合同有效期内，为农民所经营、使用，其产品为农民所支配。并且这种以财产权

体现的承包权还可以实行第二次分离，再次转让其经营权，要制定土地产权双重两权分离的具体细则，完善交易组织。当然农民享受这种财产权利的同时，不可避免的要承担义务，主要是交纳农业税、地租（即三提五统或乡村公共事业费）、义务工和积累工。土地的集体（法律）所有权也不能借口要求个人财产主体履行义务而乱摊乱派，一切以财产法为准绳。四是明确农民承包土地的继承权。四是理论上明确土地承包权具有收益和再转让收益的权利。

(3) 重建个人产权，确保私人财产的延续和神圣不可侵犯。如何对待改革以后农民重新建立起来的私人财产，是我国农村发展中出现的一个重大的理论问题和政策问题。在历史上，曾简单地把农民少得可怜的私人财产集中起来，有偿或无偿地宣布为公有，实践证明这种做法对农村生产力的发展是极为不利的，靠简单剥夺农民的私人财产建设社会主义是行不通的，利益的平均化也不等于公平。如果现在还用阶级的、意识形态的眼光去审视今天的个人财产，显然不合时宜。要保持农民的生产和致富的积极性，就需要在制度上作出安排和确立财产权，以便形成一种刺激，使个人的经济努力变成私人收益率接近社会收益率的活动。俗话说“有恒产者有恒心”，财产只有以制度形式确立下来，个人财产具有“神圣”的不可侵犯性，才会更加兢兢业业工作。对此，一是承认农民通过劳动积累起来的个人财产。二是保护个人财产。这种保护不是政策保护，口头保护，而是从宪法、法律的高度保护，禁止任何个人和单位不能侵犯。三是尊重农民个人财产权利的基础上允许个人财产合作、入股、抵押，从而使农民的个人财产能在流动中增值，使农民的个人财产的配置效率最大。

(4) 改革农村集体财产的实现形式，使其更适应生产力的发展。农村集体财产是实现农村共同富裕，为个人财产服务的必要财产。一是划清集体经济组织与村两委的职责，实行“政集”分开。集体经济组织是独立法人，与个人财产主体相对立而存在。其职责是为农村社区提供公共产品，除农田水利设施的投资以外，其它竞争性的投资项目，以利润最大化为目标，不受村委会的干预。二是划清集体经济组织与个人财产主体（农民）的关系。集体财产主体与个人财产主体同为市场主体，同为市场的活动主体，其地位是平等的。集体财产主体为个人财产主体提供的服务，按市场的原则进行交易，农户有选择的权利。三是划清集体财产主体与政府的关系。集体财产是集体各个成员的财产，与农民是委托——代理关系，对政府而言，只是“纳税人”，因此，集体财产主体在完成国家的税收和法人的义务后，主要是接受集体成员的委托，为集体成员服务，保障集体财产的安全和增值。

（作者单位：中共常德市委 常德 415000）

（责任编辑：杨宗传）